

anos 1939-24-25

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Gandía } Semestre. 2 pesetas
 } Año. 4 >
Fuera de Gandía } > 4'50 >

Sábado 30 de Junio de 1923

Segunda época-Año XXIV-núm. 1201

Dirección y Administración
GERMANIAS, 9 - GANDIA



ROGAD A DIOS EN CARIDAD
por el alma de

D.ª JOSEFA PLANAS LADRON DE GUEVARA VIUDA DE ROS

Que falleció en esta Ciudad el 18 de los corrientes habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, D. Vicente, D. José y D.ª Carmen; hijos políticos D.ª María Escán, D.ª Gloria Rausell, y D. Gonzalo Oliver; nietos, madre, hermana, sobrinos, primos y demás familia, suplican a sus deudos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan a la Misa solemne de «Obitus» que se celebrará el lunes 2 de Julio, a las 9 de la mañana en la Iglesia del Real Colegio de las Escuelas-Pias de esta Ciudad, por cuyo favor les quedaran agradecidos

El domingo 2 de Julio darán principio en la Colegiata las Misas Gregorianas, en sufragio de la finada.

Gandía 30 de Junio de 1923

contar, ¿quieren ver mis lectores el capital encontrado dentro de tantas envolturas? Una peseta en perras grandes; por eso pesaba tanto. ¡Oh que desencanto! dirá alguno. Nada de desencantos: antes la sorpresa más agradable del mundo vino a impresionar vehementemente mi espíritu porque quiso, sin duda alguna el Divino Corazón de Jesús que en un instante contemplara mi alma todo el cuadro del sacrificio que podía representar aquella peseta, como estaba dicho en la inscripción de las envolturas, especie de rótulo que indicaba el género que contenía en su interior.

La limosna podía proceder de una persona rica, ¿por qué no? También los ricos pasan estrecheces; todo es relativo en este mundo. El sacrificio ó sacrificios, podían ser los de una niña que se había privado uno ó varios días de comer los caramelos que pensaba comprarse con aquellas perras; el precio de varias entradas al cine, de una joven que se había privado de ir ó tal vez el de una corrida de toros de que pudo privarse cualquier joven, todo en elogio del Corazón de Jesús. De cualquier modo que sea, nadie es capaz de saber el sacrificio o sacrificios que puede representar una peseta reunida en perras aunque sean grandes. Y dije yo para mí mismo y ahora lo comunico a cuantos pretenden ser amigos del Corazón de Jesús: He aquí un modo de acabar enseguida la obra del monumento y de acabarlo del modo que quiere el Divino Corazón, es a saber, con el producto de sacrificios, porque esta es la señal del amor legítimo, el sacrificio. Y así, si todos hiciéramos unos cuantos sacrificios en valor para ahorrar una peseta, problema resuelto.

CARLOS FERRIS S. J.

ALREDEDOR DEL MONUMENTO

UNA SORPRESA AGRADABLE

No se quién, cuándo ni como logró meter en mi aposento un sobrecito, dirigido a mi nombre, este primorosamente, escrito y entre paréntesis a continuación que decía «Segunda suscripción para el Monumento»

Acababa de llegar de fuera después de diez días de ausencia, y lo encontré encima de mi mesa de estudio. Desde luego entendí que se trataba de una limosna y a juzgar por la elegancia del sobre y los primores de la letra, era preciso suponer que procedía de alguna persona distinguida, y cómo, por otra parte, el peso del sobre era de alguna consideración, sin duda alguna debía tratarse también de alguna limosna de importancia, y con el interés y la ilusión con que uno suspira por conocer lo que está oculto y más si se trata de algo que se espera nos pueda alegrar, sin pérdida de tiempo me decidí a rasgar el sobre para averiguar lo que contenía.

Mas no logré salir de mis ansias tan pronto como me lo había prometido, porque al rasgar el sobre, creció el misterio, y en vez de aparecer las monedas de oro ó por lo menos de plata que me había imaginado apareció el suspirado tesoro envuelto en otro papel mucho más fino que el del sobre con una inscripción incompáramente perfecta y bien escrita que la del sobre, que decía así «Sacrificio» y cómo la envoltura tenía varios dobles lo cual suponía contener algo rico y precioso costaba mucho de deshacer no hay para que decir que los momentos fueron de ansiosa expectación ¿Qué sería?

Por fin logré llegar al desenlace y aclaración del misterioso sobre y sus envolturas; con tanto cuidado y tan grande aparato como revela la historia que acabo de

CRONICA DE LA LEGION

LA GESTA DE VALENZUELA O EL ESPIRITU DE LA RAZA

Puesto que los niños de hoy son los hombres de mañana, dedico estas líneas escritas bajo el sol de Africa a los niños de las Escuelas Pias y Nacionales de Gandía y su distrito ¡Viva España!

Llamado por el Gobierno, Valenzuela se presentó en Madrid. La Reina D.ª Victoria le hizo entrega de un despacho para que fuese leído a las banderas de Melilla.

A la salida de Palacio, Valenzuela fué rodeado por un grupo de señoritas postulantes de la Fiesta de la Flor que, cubriéndole el pecho de flores dijeron al jefe del Tercio: «El alma española late en estas flores que rogamos admita como homenaje de admiración a los legionarios de Melilla Valenzuela las agradeció diciendo que acababa de decir a los Reyes que el día 5 la legión entraría el convoy en Tizzi-Aza y evacuaría los heridos que hubiera allí. El 4 por la tarde llegó Valenzuela a Tafersit. Momentos antes había llegado, procedente de Dar-Quebdani la segunda bandera; acto seguido formaron las banderas y se dió lectura al despacho de la Reina que copiado al pie de la letra dice así «Legionarios de mi glorioso Tercio de Extranjeros! El sentimiento de no poder entregaros la bandera que tantas veces teñisteis con la sangre generosa, ha entristecido mi alma tan española como los colores enseña de la Patria. Como española (Valenzuela), me siento orgullosa ante el



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán el Viernes 6 de Julio, en la Iglesia del Ex-Convento de San Roque de esta Ciudad serán en sufragio del

Ilmo. Señor

D. JOSE RAUSELL Y RIVAS

en cumplimiento del sexto aniversario de su muerte.

R. I. P. A.

Su viuda, hijos hijos políticos suplican a sus deudos y conocidos la asistencia a alguno de dichos actos, de lo que recibirán especial favor.

A NUESTROS LECTORES

Después de tres años largos, durante los cuales hemos luchado con innumerables obstáculos y dificultades en la edición de REVISTA hoy nos cabe la satisfacción de imprimirla en esta ciudad. En dicho lapso de tiempo, la imperiosa necesidad nos obligaba muy a pesar nuestro, a que la información local

no fuera todo lo completa y pronta que deseáramos.

Al desaparecer tamaños inconvenientes ofrecemos también nueva forma en la presentación de REVISTA la cual esperamos merezca el agrado de nuestros lectores y favorecedores.

patriótico que en vuestras almas heroicas renunciando al homenaje para defender el honor de España deseando buena suerte queda implorando al Altísimo ocasión de rendiros homenaje en nombre de España vuestra Reina que os felicita.—Victoria Eugenia» Después Valenzuela habló con estos términos «¡Legionarios! ¡Por primera vez mañana voy a tener la satisfacción de mandaros ¡Veis aquellas posiciones? (Tizzi-Aza) allí están nuestros hermanos heridos; y si para salvarlos fuera menester morir todos, allá irá la legión ¡Legionarios! digamos a España que mientras quede un legionario la bandera victoriosa ondeará y que ahora más que nunca hay Patria y Rey! Después de los vivos reglamentarios, las banderas desfilaron cantando el himno de la legión. Era la primera vez que Valenzuela veía desfilar a sus legionarios horas antes de entrar en fuego. A continuación formaron todas las columnas y al toque de oración se izó la bandera nacional en señal de victoria. Al amanecer del día 5 el más memorable de la legión, se pusieron las columnas en marcha. Valenzuela al frente de las banderas primera y segunda mandaba la vanguardia de la columna (Gomez Morato) que había de proteger el convoy y evacuar los heridos. A las nueve de la mañana llegamos sin disparar un tiro a Peña Tauarda; desde este último punto hasta Benítez el enemigo había construido cuevas que le ponían al abrigo de la aviación, y desde ellas rompió el fuego; el tiroteo, cada vez más cerca, iba aumentando lo mismo que el enemigo, que por centenares subía por los barrancos de Loma Roja. En vista de que el convoy no seguía y la legión tenía a las diez de la mañana noventa y dos bajas, Valenzuela ordenó tocar paso de ataque a la bayoneta y poniéndose al frente de las banderas gritó: ¡Legionarios, viva España y adelante!» Entre los vivos a España y el estruendo de las bombas de mano se oye el himno de la legión, y mientras zumba el cañón, crepita la fusilería y la sangre tiñe de rojo los campos marroquíes *los novios de la muerte*, con la palma del deber en una mano y la corona de laurel en la otra, deciden la victoria por España. Mas de seis mil benitriagueros y bocoyas son derrotados por unos centenares de legionarios; y el convoy entra en Tizzi-Aza entre aclamaciones y vivas a España y a la legión. La lucha prosigue hasta que muere la tarde de este día memorable; y la legión que ha tenido al primer jefe muerto, ocho oficiales y unos trescientos legionarios entre muertos y heridos, pernocta en Benítez para recoger al día siguiente cómo así se hizo, los cuerpos de su teniente coronel, un alférez y noventa y nueve legionarios que quedaron bajo el amparo de la posición.

Y ahora lector amigo, que paseas tu mirada por estas líneas, medita lo que hubiera ocurrido sin el sacrificio consciente de los legionarios; por que es un hecho que en Tizzi Aza había algunos heridos que no pudieron ser evacuados en el combate del 31 de Mayo y el agua y los víveres escaseaban. ¡Valenzuela, el héroe de Tizzi Aza, el que era honra y prez del ejército ha muerto! ¡pero no su alma! Su alma inmortal es el símbolo del espíritu de la Raza que nunca muere. ¡Honor y Gloria al teniente coronel D. Rafael Valenzuela y Urzáiz que al frente de sus banderas encontró muerte gloriosa salvando con su heroísmo un grave momento nacional!

¡Gloria a los que en cumplimiento de su deber ofrendaron sus vidas por la patria enalteciendo el nombre de España en la batalla librada en Tizzi-Asa el día 5 de Junio de 1923!

EL LEGIONARIO GANDIENSE

Tafersit—Junio 1923

(Prohibida la reproducción)

CRONICUELAS

A VUELA PLUMA

Parece muy sencillo. Cualquiera es capaz de suponer que cae de importancia. Que basta y sobra con preparar media docena de cuartillas, mojar la pluma en el tintero y dejarla correr sobre aquellas en completa libertad. Pero no, de por sí, con la mayor de las facilidades, sin esfuerzo de clase alguna cuando cuanto fuere menester acer-

ca de lo que se intente escribir. Y en mucho menos tiempo del que pueda invertirse en fumarse un cigarrillo, ahora que ya tenemos de sobra en los estancos ¡zú! artículo hecho.

Nada, empero, más lejos de la realidad que una suposición—¿para que llamarla creencia?—basada en el mayor y más absurdo de los errores.

Si se trataba de un oficio como otro cualquiera, con tomar herramientas, delinear el trabajo en primer lugar y en segundo, pulirlo, asunto concluido.

Pero el periodismo, mucho más que profesión es apostolado, y para ejercerlo, necesitase muy poco, casi nada, de lo que pudiéramos llamar labor manual.

Lo que se necesita son mimbres, esto es un conocimiento no acomodaticio, no circunstancial, sino acabado, perfecto, de todos los ramos en que se divide el saber humano.

Porque, no así como así se pondrá uno a hacerlo sobre cualquiera de los temas que la casualidad le depare ó le exija la necesidad, aun cuando a ello se vea precisado.

¿Quién será el idiota que voluntariamente quiere exponerse a que todo el mundo sonría mirándole de reojo, al pasar por su lado, por haber caído en un ridículo tan espantoso?

Porque en él forzosamente caería, sin género alguno de duda, quien intentara por el solo prurito de hacerlo, escribir sobre un tema que no le fuese del todo conocido.

Y cuenta lector, amigo, que esos temas se le presentan al periodista cuando menos llega a suponerlo, porque la actualidad es una damisela muy pretenciosa y exigente.

Y es de todo punto preciso complacerla, aun cuando a uno le falle la voluntad para ello, so pena de incurrir en el desagrado y hasta en el enojo de sus cotidianos lectores.

Como suele también muchas veces ocurrir que, aunque se ponga uno a perfeccionar un artículo basado en el más conocido y manoseado de los asuntos, se tropieza a lo mejor, con algo que no esperaba.

Y ese algo que no esperaba le pone en brete del que no es fácil salir como se le antoja al que solo por su exterior, y no tal como es en realidad, conoce el periodismo.

Bien es verdad que nunca faltan en las mesas de las redacciones libros de consulta a los cuales puede uno echar mano para salir con media probabilidad de éxito de aquel inesperado apuro.

Más ¿y si la premura del tiempo no le da el suficiente para entretenerse en averiguaciones y mucho menos para comprometerse de aquello que se ve en el duro trance de exponer ó de dilucidar?

No. Un artículo periodístico no se escribe así como así. Y mucho menos por quien tiene plena noción de lo que es el apostolado al que se honra en pertenecer. Porque sabe que, ante todo, debe rendir pleito-homenaje, al decoro del apostolado al suyo propio y de sus lectores.

Al del apostolado, porque, debido a su honorificencia a su sublimidad se le ha de conceder el mayor de los respetos. Al suyo propio, porque pugna con el buen sentir eso de que sea uno mismo quien siempre su descrédito que luego le ha de doler en el alma recoger. Y al de sus lectores, porque no se han de considerar sino como educandos que esperan de su preceptor, en vez de un mero solaz, un acrecentamiento en su instrucción avalorado con todos los encantos y todas las excelencias de la perfección así corporal como espiritual.

EL TIO PEPE

EL MONTE RABAT DE LA CONCA DE ZAFOR

Dice en sus notas inéditas el P. Leandro Calvo: «Al mediodía de Rafelcofer, islote montañoso de unos 200 metros de elevación, rodeado completamente de terreno de huerta. La subida soave, aunque enojosa como todas las subidas algo largas. En la cumbre un espeso y extenso manto de rípio de la época romana antigua. No se ven obras de defensa militar. Tan sólo en la vertiente meridional se ven extensos lienzos de pared con todos los visos de haber servido como de sostén a la rampa

de ascensión. En la corona abundan hasta el fastidio los cacharros romanos. No se ven barrocos finos. En el pico más oriental se ven algunos parapetos celtas. La población era muy extensa por ambas vertientes septentrional y meridional.»

Estas impresiones del Escolapio explorador, que ignorábamos nosotros cuando años atrás, desde la Fuente de la Cuaresma quisimos explorar su cumbre, se repitieron con ciertos pormenores que ponemos a continuación a fin de estimular a la juventud a que suba y compruebe también lo denso de aquella población, hoy del todo desaparecida. Ya la Fuente llamada de la Cuaresma, a media subida, sobre la Ermita de San Miguel de la Alquería de la Condesa indica un pozo arcaico ó africano. Por toda su falda y laderas aparecen a cierta profundidad enterramientos que nada tienen de cristianos. La cerámica nos dice que allí habitaron los antiguos iberos, no los romanos. Como se hallan algunos barrocos finos griegos de barniz negro mate sería de las poblaciones quemadas por los romanos para obligar a los indígenas a bajar al llano. Pues sabemos que Porcio Catón venció en Denia a los coretanos ó indígenas de la Marina, quemando más de trecientos poblados de las alturas. El nombre de Rabat ó cenobio fortificado, es de los moros, cuya aljama (hoy partida de la Aljama) existía en su base, cerca de Alicudiola de Rafelcofer.

Al construirse en su cumbre menor la cruz de Rafelcofer, hallose un perol de cobre; y nosotros recogimos más modernamente allí mismo un fragmento de lucerna primitiva y una cucharita de cobre de forma rudimentaria.

El monte de San Miguel tiene cerámica romana fina ó saguntina.

Que en la época romana estuvo el llano frente a Rafelcofer muy poblado, basta observar el abundante cascajo, enteramente romano de las laderas del torrente y caminos hondos.

Dos lápidas, hoy en el museo de San Carlos de Valencia, queremos copiar para que no se olviden. Ambas son de mármol negro é idénticas en la forma. La una dice *Tinele está aquí sepultada. Rústico le consagra esta memoria. Y la otra: Gneo Saueens, liberto de Gneo Erico, de 18 años, está aquí sepultado.* Aunque mal trazados los caracteres, son elegantes. Una está rota en tres trozos.

JUAN SADERRA S. J.

SE VENDE

Una mesa escritorio, de nogal, tamaño grande con diez cajones.—Darán razón de 11 a 1 de la tarde calle San Francisco de Borja, N.º 63.

INFORMACION MUNICIPAL

SESION DEL DIA 25 DE JUNIO DE 1923

Asistieron los Sres. Moreno, Domingo, González, Castañer, Díaz, Ferragut, Clement, Orquín, Rubio y Melo, bajo la presidencia de D. Diego Morell, y aprobada el acta anterior, se acordó:

1.º—Admitir la renuncia presentada por D. Vicente Bañuls Castellá de cargo de médico titular, fundada en tener que atender a su clientela particular.

2.º—Nombrar médico titular con carácter interino a D. Fernando Pérez Martí.

3.º—Dar cuenta a la Junta del Gobierno y Patronato de Médicos titulares y a la Municipal para proveer dicha plaza en propiedad.

4.º—Dar las gracias al Oficial Mayor, de Secretaría D. José Orterino Reig, por el ofrecimiento que hace de auxiliar los trabajos del empadronamiento vecinal fuera de las horas de oficina.

6.º—Abrir concurso para proveer en forma reglamentaria dos plazas de Agentes de la Guardia Municipal Urbana y cinco de Vigilantes nocturnos, conforme al Reglamento aprobado por la Corporación.

7.º—Solicitar se establezca un puesto de Guardia Civil en el Barrio del Grao y que hasta tanto que esté se logre preste servicio un agente Urbano.

8.º—Dar de alta en el padrón de habi-

tautes a D. José Mengual Mengual y a su esposa.

9.º—Satisfacer 60 pesetas con cargo a Imprevistos a D. José María Melis Morell, por aplicación del suero antirrábico a José Martínez Miñana.

10.º—Quedar enterado el Ayuntamiento de la inspección realizada en la plaza de toros por el Arquitecto Municipal y Comisión técnica de la Junta provincial de espectáculos, habiendo dictado en sentido muy favorable a la solidez.

11.º—Hacer constar en acta haber oído con satisfacción la referencia dada por el Sr. 1.º Teniente Alcalde D. Luis Moreno sobre la Asamblea celebrada en Denia el domingo último en beneficio de la producción de esta comarca.

12.º—Proceder a las modificaciones que se exigen en la Escuela Nacional de niñas cuyo local debe tener las debidas separaciones en beneficio de la enseñanza.

13.º—Que el Arquitecto Municipal haga los estudios necesarios y proyecte la reforma del local del Teatro Principal que ha de destinarse a Cuartel de la Guardia Civil y Escuelas, con el fin de que en el presupuesto venidero pueda realizarse esta mejora.

14.º—Excitar el celo de la junta de Instrucción pública para visitar las escuelas antes que llegue la época de vacaciones.

15.º—Que se publiquen bandos para recogida de perros vagabundos que vayan sin bozal.

16.º—Autorizar al Sr. Alcalde para que consolide los conciertos con casinos y circuitos de recreo sobre el arbitrio de ocupación de la vía pública.

17.º—Facultar a la Presidencia también para que adquiriera copia del contrato o contratos celebrados con la empresa de aguas potables.

NOTICIAS

En la beneficencia celebrada el domingo, día de San Juan, en la plaza de toros, a beneficio del Hospital y Beneficencia, según los datos muy bien detallados que nos envía el encargado D. Eudaldo González, Clement y Melo ptas. 2.140'00

Recibido por anticipos de los Sres. González, Clement y Melo ptas. 2.140'00
Recaudado en la venta de la carne ptas. 1.000

Recibido por limosnas ptas. 10'50
Producto de localidades vendidas ptas. 3.194'50

Total ptas. 6.445

Total de gastos con reintegro de las cantidades anticipadas. 4.658'90

Beneficio líquido obtenido ptas. 1786'10

De cuya cantidad corresponde entregar según convenio con la primera autoridad, el 85 por ciento al Asilo de Beneficencia y el 15 por ciento al Hospital, cuyas cantidades, de acuerdo con las Rdas. Superiores de dichos establecimientos serán entregadas en artículos que se crean más necesarios para los mismos.

Mil plácemes merece la junta organizadora por el celo desplegado a impulsos de los nobles sentimientos de caridad abrigados en su corazón y por el éxito alcanzado que redundará en beneficio de los establecimientos de caridad de esta noble y compasiva población.

Especialmente hemos de tributar nuestros aplausos al presidente de la Comisión y encargado de la redacción y administración de la misma el Teniente de Alcalde D. Eudaldo González que ha prestado todo su celo y actividad para el mejor resultado de la fiesta.

Los detalles y justificantes de dichas cuentas se hallan a disposición de las personas que quieran examinarlos, en esta Administración y en los escaparates de la tienda de tejidos de los Sres. González y Grau, calle Mayor.

TEATRO PRINCIPAL

Nueva empresa PACO ESPI
Para el domingo 1 Julio a las 7 de la tarde y 9 noche.

Se proyectará la interesantísima información de las fiestas de la Coronación de la Virgen de los Desamparados y la visita de los Reyes de España a Valencia.

Cumplimentará el programa el drama en cinco parte titulada *La Montaña Sagrada*

BANCO COMERCIAL ESPAÑOL

Agencia en Gandía: Plaza de Sagasta, 2

Domicio social: Valencia.—Agencias: Jerez de la Frontera, Castellón y Alcira

Abertura de cuentas corrientes.—Descuentos de letras sobre la Península.—Compra y venta al contado y a plazos de papel sobre extranjero.—Giros sobre las principales plazas de España y del extranjero.—Compra y venta de valores públicos.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito.—Anticipos sobre valores públicos.—Cuentas corrientes en francos, libras esterlinas, marcos y liras.—Caja de previsión con interés de 3 y medio por ciento y cambio de monedas.

En **CUENTAS CORRIENTES** abono los siguientes intereses,

| | | | | | |
|----------------------|-------|---|---------------------|-------|---|
| Pesetas: A la vista, | 2 | % | Francos: A la vista | 3 | % |
| » » tres meses, | 3 | » | » » seis meses | 3 1/2 | » |
| » » seis » | 3 1/2 | » | Libras: » la vista | 4 | » |
| » » un año | 4 | » | » » seis meses | 5 | » |

El día de la Prensa Católica se celebró ayer con Misa de Comunión en la Colegiata y sermón durante la Misa solemne, por el M. I. Sr. Penitenciario, D. Juan de D. Martínez, quien en hermosos periodos, demostró la necesidad de proteger a la Prensa Católica que nimbura a todos los católicos.

La colecta se realizó como en años anteriores, a cargo de las señoras y señoritas de la obra de Intereses Católicos.

Mañana domingo a las 5 y media de la tarde, tendrá lugar la sesión literario-musical como acto de propaganda prescrito, con arreglo al siguiente Programa:

Núm. 1—Variaciones de clarinete por la orquesta.

Núm. 2—Discurso por D. Andrés Escrivá Roger.

Núm. 3—«Cansó del Mariner, Asensi, coro de señoritas.

Núm. 4—Poesía por D. José Capsir.

Núm. 5—«Esperanza mía» plegaria de tenor, por D. Vicente Durá.

Núm. 6—A la pluma de un periodista por D. Antonio Bolta Cucart.

Núm. 7—«Valencia canta» himno de la coronación, Serrano, por el coro de señoritas.

Núm. 8—«A la lid» poesía por D. Francisco Bañuls Torres.

Núm. 9—«La libertad encadenada» Juguete Dramático por los Sres. Burguera, López, Moragues Aparisi y otros.

Seguramente que el acto se verá concurridísimo y a pesar de la premura de la organización ha de resultar muy atrayente y hermoso, dada la cooperación que han prometido valiosos elementos de esta ciudad.

Aparte publicamos nota de la recaudación en la becerrada que tuvo lugar el pasado domingo en la plaza de Toros de Gandía a beneficio del Asilo Municipal de Beneficencia y del Hospital de esta Ciudad.

No damos reseña del acto por vedarnos lo la incultura de algunos protagonistas. Parécenos que el público merecía algo más que ver desfilar por el ruedo, aunque sean aficionados, a individuos que debieron ser detenidos en el acto por hallarse embriagados. La gente que acudía con el fin de reir un rato presencié actos de ninguna cultura, que dieron ocasión a desacato a los agentes de la autoridad.

Se nos denuncia también que hubo *espada* que se desató en blasfemia por *mor* de la afición. A esto no hay derecho y nosotros protestamos con toda justicia; se nos dice que el Sr. Alcalde le ha impuesto la correspondiente multa. Muy bien: así se procede. Ha llegado el momento de que los Guardias Urbanos tengan los oídos un poco expeditos.

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Valencia, adonde se trasladó en busca de alivio en la pertinaz dolencia que le aqueja nuestro amadísimo Abad, el Ilmo. Sr. Dr. D. José Sancho Martínez.

Muy de veras hacemos votos por que Dios conceda al ilustre paciente el total restablecimiento de su salud.

El domingo último 24 de los corrientes, en la capilla del Colegio del Carmen de esta ciudad hermosamente ataviada, tuvo el inefable consuelo de recibir a Jesús Sacramentado la monísima y angelical ni-

ña Isabelita Iranzo Castelló.

Asistieron a la ceremonia además de los padres y hermanos de la comulgante que la acompañaron a la sagrada Mesa, parientes y muchas amistades de los Sres. Yranzo y Castelló. Celebró la Misa pronunciando tierna y sentida plática, el M. I. Sr. D. Bernardo Gil, Canónigo de esta Colegiata.

Al felicitar a la candorosa Isabelita, en el día más feliz de su vida, damos la enhorabuena a toda su distinguida familia.

He regresado de Madrid, después de haber cursado con brillantez el tercer año de la Facultad de Farmacia en la Universidad Central, la bella y simpática Srta. Angeles Malonda Arsis.

Reciba la licenciada nuestra enhorabuena.

Segunda suscripción del Monumento al Sagrado Corazón de Jesús

| | | |
|---|-----------------|--------------|
| Suma anterior. | 831'90 | ptas. |
| Una persona devota. | 1'00 | » |
| Un amante del Corazón de Jesús. | 1.000 00 | » |
| Otra persona devota. | 20'00 | » |
| Un pobre de solemnidad. | 5'00 | » |
| Recaudado por varias pequeñas limosnas. | 34'00 | » |
| SUMA | 1.891'90 | ptas. |

LAS FIESTAS CONMEMORATIVAS EN HONOR DEL MONUMENTO

Elocuentemente han respondido al llamamiento que les hicimos, los católicos y devotos del Corazón de Jesús.

A pesar de la general desidia y de encontrarnos en la época del año en que las faenas agrícolas se hallan en el periodo álgido, los actos organizados se hallaron concurridos.

A las diez y media de la noche se dió comienzo a la vigilia que asistieron representaciones de varios pueblos de la huerta, destacándose las banderas de la Adoración Nocturna de Villalonga, Bellreguart, y Rafelcofer que con la de Gandía formaron la guardia de honor de Jesús Sacramentado. Los caballeros del Apostolado de la Oración asistieron corporativamente con su precioso estandarte y asimismo una nutrida representación del Noviciado de la Compañía de Jesús.

Después de la presentación de la Guardia y el canto del Tri-agio popular subió a la Cátedra Sagrada, el elocuente y apostólico Padre Francisco Llorens S. J. quien presentó a la consideración de los fieles que llenaban la Colegiata, las inefables maravillas del Pan Eucarístico, sacando prácticas enseñanzas muy apropiadas a la fiesta que se celebraba.

Cantose el oficio del Sacramento y el *Te Deum*, y a las dos y media comenzose a organizar la solemne Procesión Eucarística. El silencio de la noche, la devoción de los adoradores prestaban un encanto enternecedor al acto; los acordes de la Marcha Real se entremezclaban con los cánticos del Himno Eucarístico. Olorosa enramada cubría las calles del tránsito, por donde discurrían en largas hileras los amantes del Corazón de Jesús Sacramen-

tado. Oficiaba de Preste llevando la Sagrada Forma el M. I. Sr. D. Angel Hernández.

Al llegar el sagrado cortejo al vecino pueblo de Benipeixcar, fué recibido con los honores entusiastas debidos por aquél piadoso vecindario: las autoridades todas con el Sr. Vicario a la cabeza esperaron al Señor con luces y volteo de campanas, estando la calle del tránsito toda adornada con ramajes y arcos de triunfos no quedando casa sin iluminación y adorno con Segufía su curso la procesión y escuchábamos los alegres sonos de las campanas de Benirredra y del Convento de Esclavas que se confundían con los del Real de Gandía. La carretera de Albaida apareció regada merced al generoso ofrecimiento del Sr. Alcalde de Gandía ya la cooperación del Ayuntamiento de Benipeixcar. Al llegar al término de Real, esperaban también las autoridades con el Sr. Cura. A las 4, subía por la empinada cuesta de la montaña la procesión llegando a los pies del Monumento minutos después; una apiñada muchedumbre se situó frente al Monumento donde descansaba Jesús Sacramentado empezando inmediatamente la Solemne Misa de Comunión que celebró el M. I. Sr. Canónigo Penitenciario de esta Colegiata. No es posible describir el hermoso espectáculo que se ofrecía a nuestra vista; los albores de la mañana iban apagando los últimos destellos de las estrellas mientras que una multitud de cerca de tres mil personas, entonces con santo ardor los «alabados» a Jesús Sacramentado en medio del silencio y quietud de la naturaleza. El celoso Padre Carlos Ferris S. J. dió principio a su plática preparatoria para la Comunión con ese peculiar

estilo que llega hasta los últimos rincones del alma.

El acto de la Comunión fué verdaderamente consolador aproximadamente fueron dos mil los que se acercaron a la Sagrada Mesa, y allí sobre el duro suelo del monte, hincaron sus rodillas en acción de gracias a Jesús Sacramentado. Inmediatamente se dió la bendición con el Santísimo sobre los fieles y sobre toda la huerta de Gandía y los primeros rayos del Sol naciente ofrendaron tributo de adoración a Jesús Hostia. Inmediatamente celebró la Santa Misa el M. I. Sr. D. Angel Hernández.

El acto de la tarde fué también concurrido y devoto, después de las seis un gentío grandioso invadía los alrededores del Monumento; organizose la comitiva al pie de la cuesta y con el canto de la Coronilla de Oro, fué conducida procesionalmente la Imagen del Corazón de Jesús de Real de Gandía.

En el Monumento después del Trisagio popular el R. P. Rector de las Escuelas Pías de esta Ciudad, pronunció una bellísima arenga de oportunísima actualidad probando que el Corazón de Jesús, desea que se le adore en las alturas de la montaña, en el Monumento desde donde extiende el reinado de amor sobre la huerta de Gandía.

Renovado el acto de consagración se procedió al sorteo de una Imagen, resultandopremiado el número 519.

Al final se entonó el Himno del monumento é iníciase el desfile.

Felicitemos a todos los amantes del Corazón de Jesús, por la brillante jornada del domingo, digna de la piedad de esta bendita huerta de Gandía.

CATALOGOS AUDICION Y VENTA DE GRAMOFONOS Y DISCOS

AGUJAS DE TODAS CLASES



AUDICION MENSUAL DEL SUPLEMENTO DE LAS NOVEDADES

PACO ESPI

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Castelar, 7 — GANDIA

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emp: endiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antopofogasta, y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el de Valencia el de Alicante el de Cádiz el para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINAS.—Siete expediciones anuales; saliendo de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Negasaki, y Kobe, y el regreso desde Kobe, Yokoama, Hong-Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port Said, Barcelona, Valencia (facultativa,) Cartagena (facultativa) Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

A demás de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos Cantábrico a New York y cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia **D. MANUEL MANGLANO** (Varón de Vallvert) Teléfono, 329, Apartado núm. 29

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSE BERNABEU

Drogas, Productos Químicos para la Industria y Artes
Sosa Cáustica, Gasolina, Petróleo y Alcohol
Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia
Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pin-
turas, Esponjas y Tintes para la ropa
Cielas para carpinteros y ebanistas
Lejía, Jabones y Carbuos
Gran surtido en Perfumería, Colonias, Quinas,
Esencias y Polvos perfumados a granel
MAYOR, 58 Y CRUZ 1 - GANDIA

¡LABRADORES! ¡ALTO!

¿Necesitais plantales de naranjo, mandarina,
sangre, pajarillo, herna y común, olivos de va-
rias clases y Almendros?

BAUTISTA CLIMENT

PALMA DE GANDIA

Los ofrecera en calidad superior y a precios
baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la
triple agua de azahar

“LA DUCAL”
(Marca registrada)

La mejor pre- JOSE TODOLI Calle Moran, 6 y 8
parada por GANDIA -

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM
DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASAS DE BERLIN

CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA
= KAINITA =

Importación directa de
Nitrato de Sosa de Chile
Nitrato de Cal de Noruega
Sulfato de amoníaco de Alemania
Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Lauria, 7 VALENCIA



Unico depósito de la renombrada
lámpara STARK

Motors en existencias desde 1/2
caballos en adelante, a precios de
fábrica. — Maquinaria. — Material
eléctrico de todas clases y para to-
das sus aplicaciones.

Reparamos motores, transforma-
dores y toda maquinaria eléctri-
ca, en breve plazo y garantizando
su buen funcionamiento.

M. PANIAGUÁ Y COMP. A

Mayor, 60 - GANDIA

Recomendamos nuestra única lámpara STARK medio
watio

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor,
norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos
y aceites, timbres para fabricas de azulejos, etc.
Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un
año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la SARNA

y curar las ERUPCIONES DE LA PIEL

(ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

“DEPURASA”

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

TALLER DE CONSTRCCION Y
REPARACION DE MAQUINARIA
= PARA RIEGO DE CAMPOS =

Motors, Bombas pistón, diferenciales y cen-
trífugas para la extracción de agua para riegos
Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo
concerniente al ramo de maquinaria. — Aparatos
para la fabricación de alcohol de vino é indus-
trial.

* VILLANOVA HERMANOS *

TELEFONO 482 :: CAMINO DEL GRAO 12 - VALENCIA

Habiendo cursado sus estudios en la Facultad
de Medecina de Barcelona, con todos los adelan-
tos modernos, establece su consultorio a embara-
zadas, Calle Mayor, 52 (principal)

Consulta de diez a doce de la mañana y de dos
a cuatro de la tarde.

D.ª LAURA ARANDA DE ALOY

PROFERA EN PARTOS

GANDIA

Si queréis esmerada perfección y notable eco-
nomía en el arreglo de vuestros relojes, buscad a

TOBIAS GALIANA

preparado para toda clase de operaciones de relo-
jería y de máquinas de gramófonos, en los talle-
res mas importantantes de la capital.

No confundirse. Tobias Galiana Calle del
Puerto, número 10

A LOS VETERINARIOS, GANADEROS Y AGRICULTORES

VITARSINA LOVARIO (REGISTRADO)

Panacea de las enfermedades de los ganados
Los animales tratados con este poderoso remedio
engordan con suma prouitud, adquieren robustez
potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Dro-
guerías y en casa del autor E. FURIO —
TORRENTE (Valencia)

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanias y se ha
trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.º-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras
LISOR-EX sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde

Nuevos Talleres

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por
procedimientos galvánicos, a precios económi-
cos garantizando su duración.

Canalejas, 4 - GANDIA

DOMINGO SANCHIS GIRAU

PERITO AGRICOLA

Medición, deslinde, división y tasación de
fincas rústicas, levantamiento de planos
nivelaciones, proyectos y consultas

— — — Agricolas — — —

Despacho: CRUZ, 7 - GANDIA

Clinica Radiológica

— DEJ —

MANUEL GONZALEZ BEL

Medicina y Cirugia en general

RAYOS X

RADIODIAGNOSTICO

RADIOTERAPIA

Especialidad en enfermedades

propias de la mujer

Aplicación del NEOSALVARSAN

Consulta: de 9 a 12 y de 5 a 7

Salles 10 GANDIA

CALZADOS ROYALTY

LOS MEJORES Y MAS ECONOMICOS

F. RAMIREZ

Mayor, 48

GANDIA